
Kære interesserede i Armeniensrejsen – rejsenummer 220 Felix-Rejser – aug/sep 2025. 

Hermed et referat af det første informationsmøde, afholdt i konfirmandstuen i Gylling præstegård, 
lørdag d.22. marts 2025.  

Vi mødtes denne flotte forårsdag i solskin og en kølig meget frisk vind fra øst i de meget smukke 
omgivelser omkring Gylling Kirke og præstegård. 
Til indledning hørte vi nogle sekvenser af den armenske nationalhymne, som man på YouTube kan 
høre i forskellige versioner. 
Derefter en kop kaffe og et rundstykke, hvorefter vi rejseledere præsenterede os – ikke meget nyt 
udover, hvad der står i brochuren. 
Rejsen er blevet til på baggrund af, jeg(JL) efter en gudstjeneste i Thorning Kirke roste den 
organistvikar til skyerne for sit ypperlige spil. Du hun svarede, var det tydeligt, hun ikke lige var fra 
lokalområdet, men faktisk var kommet til DK 4 år tidligere – og var fra Armenien og nu bor i 
Midtjylland. 
Vi talte om hendes land, Karen Jeppe og blev enige om, at vi i Sognehuset i Thorning ville holde en 
aften om Armenien, hvilket skete 28. april 2024. 
Ovenpå den aften, hvor også Anahit Karapetian også deltog med sin store viden om Armenien, blev 
det klart, at vi ville forsøge at lave en rejse til landet, hvilket vi nu forsøger. 

Pga af den urolige tid vi lever i netop nu, berørte vi sikkerheden i forbindelse med en rejse til 
Armenien. Pt er der ingen risiko eller forbehold nævnt fra myndighederne. 
Felix-Rejser er et seriøst foretagende, som ikke udsætter sine rejsegæster for fare eller risiko. 
Vi vil løbende holde os orienteret om situationen i det sydlige Kaukasus. 
Skulle der op mod vores afrejse opstå en kritisk og farlig situation, som gør at Udenrigsministeriet 
fraråder rejser til Armenien, bliver turen blive aflyst og alle får de indbetalte penge retur. 

Derefter gennemgik vi rejsen dag for dag, hvor der var lejlighed til at stille spørgsmål. 
Vi berørte også turens fysiske udfordringer: 
Rejsen er ikke en vandretur, men den enkelte skal ved egen hjælp kunne bevæge sig på mindre 
passende afstande – nogle få km. Nogle seværdigheder indeholder trapper – men aldrig lange stræk 
på én gang – altid afbrudt af pauser for at nyde udsigten mv. 

Som det fremgår af programmet er der dage i hovedstaden Jerevan – andre dage i de forskellige 
provinser. Nogle aftener er til fri disposition, hvor vi evt. samlet eller i mindre grupper kan foretage 
os spændende ting. 

Vi talte også om praktiske ting –f.eks. valutaen, som er dram. Anahit fortæller, at man kommer 
langt med et Master eller Visa kort, men det er en god idé at have kontanter i dram, når vi er ude i 
provinsen. Der bliver rig lejlighed til at hæve kontanter fra vore betalingskort i Jerevan, når vi 
kommer. 
Vandet i landet er af høj kvalitet og tilgængeligt overalt. 
Maden er af høj kvalitet, hygiejnen i top!  

Ved middagstid var vi i Gylling Kirke, hvor vi sang et par Taizé-sange –nr 419 og 420 i DDS. JL vil 
printe nogle få Taizé-sange + et par andre, vi kan synge, når vi står i rum med en særlig god akustik. 

Kl 12.30 kom vi til Arkivet i Gylling, som indeholder den største samling af effekter og litteratur 
om Karen Jeppe og hendes virke. 
Formanden for bestyrelsen og arkivleder Mogens Højmark gav os en indføring i Karen Jeppes 
historie –fra hendes opvækst i området og hele forløbet gennem ungdom og hendes virke i 



Armenien og senere Aleppo.  
Mogens fortalte om de helt forfærdelige forbrydelser, der var begået mod menneskeheden – både i 
1890erne og under Første Verdenskrig. Det armenske folk har været og er stadig udsat for en 
forfølgelse, som er forfærdelig. 

Den danske forfatter Matthias Bjørnlund har skrevet bøgerne: 

Det armenske folkedrab 98.21 

På Herrens mark – Nødhjælp, mission og kvindekamp under det armenske folkedrab. 98.21 
 
Derudover Kåre Blutigens lille bog: Karen Jeppe – et lys i rædslens mørke – et folks kamp. 99.4 

Inge Marie Sick: Karen Jeppe. 

Karen Jeppes egen: At tænde lys i mørket. 

Arkivet i Gylling har en hjemmeside, som netop nu er under revidering – her er mange oplysninger 
om Karen Jeppe. 

På arkivet så vi mange af de effekter, som arkivet har vedr. Karen Jeppe- og stadig kommer effekter 
fra mennesker, som har haft dem liggende – oftest ting, som er solgt i basarer til fordel for arbejdet i 
1900-tallet. 

Internettet har mange oplysninger om Armenien, Karen Jeppe og Marie Jacobsen – både historisk 
og om det nuværende Armenien. 

Politikens rejsebøger har også Turen går til Georgien og Armenien 48.211 – som indeholder nyttige 
oplysninger. 

Vi afrundede dagen i konfirmandstuen, hvor de enkelte interesserede kort fortalte om deres 
baggrund, for evt. at tage med på turen. Der var mødt 17 op foruden os rejseledere. 

Næste gang - 26.april, bliver hos Anahit Karapetian i Silkeborg, hvor vi udover at sætte os ind i 
Armeniens geografi og historie vil lave en armensk måltid sammen med Anahit og hendes mor – et 
måltid vi efterfølgende også indtager! 
I vil senere få en mail om den dag, adresse, mindre egenbetaling mv. 

I er til enhver tid velkommen til at kontakte Felix-Rejser og undertegnede, hvis I har spørgsmål. 

Vi håber og beder til, at rejsen bliver en realitet. 

 

Saksild d. 23.marts 2025 
De bedste hilsner   Anahit Karapetian og Jørgen Løvstad 28595448 
 


